

竭诚志愿服务 放飞绿色梦想

——区教育系统青春公益行志愿服务

编者按：12月5日是国际志愿者日，为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，增强公民的志愿服务意识，促进志愿服务事业发展，区教育系统注

重发挥青年学生志愿者奉献精神、服务他人、服务社会的积极性和主动性，让孩子们在边学边行的青春中践行社会主义核心价值观。

石景山区教育系统青年学生开展了以“志愿服务，绿色梦想”为主题的青春公益行志愿服务系列活动，以志愿服务的形式让教职工、青年学生更多地参与社会服务和社会管理，以激发和引导广大教职工、青年学生的志愿服务热情，为建设环境优美、和谐宜居的高端绿色发展实验区作出积极贡献。

雷锋精神筑我心，行动传递正能量

新年伊始，区教育系统便开始了向雷锋同志学习的行动，旨在向全区青少年弘扬知雷锋、爱雷锋、找雷锋、做雷锋的志愿服务精神。全区召开了雷锋精神志愿服务工作会，各学校团队组织开展了形式多样、内容贴心的活动。有低年级的学雷锋主题班会队会团日活动；中年级的雷锋歌曲传唱活动；高年级的关心孤寡老人送温暖打扫敬

老院活动。

今年3月5日是第51个学雷锋日，自然成为学雷锋活动的新高潮。学生志愿者们都激情澎湃、暗下决心、牢记雷锋，用实际行动诠释雷锋精神，用实际行动传递青春正能量。

这些活动中，同学们捡拾白色垃圾，关爱农民工子女，关心空巢老人，关注雾霾天气，倡导绿色环保，净化绿地环境，爱护自己的家园，金四小全体师生为患骨癌男孩募捐等爱心捐款等等，都彰显了社会主义核心价值观的主题教育精神。

志愿服务筑青春，绿色梦想公益行

今年12月5日是第24个国际志愿者日，更是全区教育系统志愿服务活动的推动日，各学校加强以年级、班级、团支部、团小组、志愿

者小分队等为单位，在“志愿北京”平台上注册为志愿者组织。前期各中学与学校周边社区或社区青年提前取得联系，与社区共同设计、发布志愿服务项目，开展了在社会奉献他人的活动，如：清洁环境、帮扶老人、学习辅导等，有组织地开展社区志愿服务周活动。通过开展为期一周的志愿服务活动，将青年学生志愿服务活动推向高潮，并建立、固化了社区志愿服务基地。

全年志愿服务活动启动后，全区教育系统开展了各种各样的具体而又实际的志愿者行动。针对空巢老人或行动不便的老人、农民工子女、留守儿童以及残疾人等弱势群体开展了“三关爱”活动。“三关爱”即关爱他人、关爱社会、关爱自然。走进敬老院、福利中心、居家养老服务中心、残疾人托养中心等机构，与服务对象谈心交流，开展心理慰藉和关爱活动；帮助服务对象理发、清洗衣物、整理房间，清理室内外卫生；表演文艺节目；动员学生和教师给弱势群体提供物质帮助，开展扶贫帮困送温暖活动等形式。

“三关爱”活动中的“关爱他人”就是要从身边的同学老师做起，再覆盖到空巢老人、残疾人等需要关爱的群体，积极提供亲情陪伴、学业辅导等志愿服务内容；围绕“关爱社会”的主题，普及文明礼仪知识，组织志愿者参与文明引导、治安巡逻、文明交通等志愿服务活动；围绕“关爱自然”的主题，普及环保知识，开展以节能减排、绿色出行、城市清洁、植绿护绿为主要内容的志愿服务活动。还组织团干部、优秀学生团员到本区培智学校进行参观访问，并建立帮扶的长效机制。每位学校团委书记带领该学校优秀青年学生团员至

少开展每学期一整天的志愿服务工作。

倡导以家庭为单位共同参与志愿服务的理念，推动全家共同参与志愿服务项目的实施，小手拉大手，形成“家长带动孩子参与志愿服务，孩子促进家长加入志愿服务”的良好互动，营造“人人争做志愿者”，“家家都有志愿者”的良好

氛围。各校通过各种宣传媒体，加大对志愿服务的宣传力度，继续开展“创绿色发展实验区，做石景山最美志愿者”活动，提高学校的学生注册率，重点提高立项率和学生参与率，保持活动长效化。全校学生的公益活动和志愿服务活动参与率超过80%，非毕业年级学生的注册率达到80%以上。

岁初年末做总结，精神激励志愿者



在志愿服务工作中逐步完善以精神激励为主的志愿者表彰激励机制。区教育系统建设工作领导小组及其办公室会同市、区志愿者联合会(协会)等有关部门，定期具体组织开展优秀志愿者、优秀志愿服务项目、志愿者工作突出贡献集体与个人等评选表彰。引导和鼓励各级各类志愿者组织开展相关评选表彰活动，评选表彰的项目

活动长效化，力争每一所学校的团委书记、校志愿者协会负责人、骨干志愿者都能够熟练掌握团队建立及审批、项目发布及管理、志愿者招募及计时等操作，提升志愿服务的科学化管理水平。

在重大活动志愿服务和应急志愿服务中，对志愿者在从事志愿服务活动中由本人所支出的交通等费用给予适当的补贴；经常性志愿服务，根据具体情况，适当给予补贴。充分利用大众传媒和文化宣传设施，广泛宣传实践中涌现出的优秀志愿者、志愿者组织及其典型事迹，加强正面宣传引导，营造有利于志愿者队伍发展的良好氛围。在教育团工委年终总结会上有一个专题专门进行志愿服务工作表彰，加大志愿服务活动的宣传度和影响力。



毛主席纪念堂的志愿服务

——北京市黄庄职业高中的志愿行动

9月24日，在志愿者上岗交接仪式上，黄庄职业高中46名同学正式接过党团旗和工作手册，并佩戴上工作证和“为人民服务”的徽章，光荣地成为第十三批次毛主席纪念堂志愿者。志愿者分成两大组，分别承担外围引导岗、扶老助残岗、蓝立方岗、团队预约岗、献花台引导岗五个重要岗位。

此次志愿服务团队创下了一个之最和一个首批——平均年龄最小和首批来自中

职学校的志愿服务团队。这群年轻的志愿队伍没有半点娇气和惰气，服务期间正值国庆旅游高峰，志愿者的工作量大大增加，为更好帮助瞻仰群众，在历时15天的志愿服务中，他们早出晚归，准时到岗，克服困难，耐心指引，微笑服务，累计服务时长60小时，接待团体预约1364个共计达58686人，外围接待58686人，发放宣传手册500册，帮扶轮椅童车812部，为瞻仰群众解答了896个咨询问题，纪念堂处处留下了黄庄职高志愿者们的年轻面孔和热情身影。

志愿者表示，这段志愿经历已经成为他们人生中宝贵的精神财富，他们会将在并肩战斗中增进的友谊、游客们真诚的感谢与问候、对自身服务技能的锻炼等所得所获转化为今后学习和工作的动力。



因为爱，无畏“艾”

——北京市京源学校艾滋病日主题活动

京源学校高度重视每一位学生的身心健康。每年的12月1日是世界艾滋病日，学校都会举行艾滋病防治宣传教育暨志愿活动。通过活动不仅宣传和普及艾滋病知识，重申对生命的信念和对歧视的拒斥，而且还呼吁和促进同学们平等地对待艾滋病感染者和病人。提倡健康的生活方式，保持高尚的道德情操，预防艾滋病的传播。

今年12月1日，是第27个“世界艾滋病日”。京源学校郭锐老师在志愿者的帮助下，为300余名初一年级的学生举办了一场艾滋病主题教育活动。

郭老师不仅讲得生动，而且图文并茂，一串串触目惊心的数字，一张张充满视觉冲击的图片，一段段震撼人心的



视频，吸引着所有在场学生的目光，也把爱的种子深深地埋进孩子们幼小的心里。

讲座让同学们更详细地了解了艾滋病及其危害，懂得了洁身自爱，更懂得了用爱心温暖那些不幸的人。